

略论女性学进入高校教育主流

罗 萍¹, 王秀英²

(1. 武汉大学 社会学系, 湖北 武汉 430072; 2. 武汉大学 社会科学部, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 罗 萍(1941-), 女, 湖南汉寿人, 武汉大学社会学系教授, 主要从事社会学、妇女学研究; 王秀英(1953-), 女, 河南许昌人, 武汉大学社会科学部项目办主任, 主要从事妇女学研究。

[摘要] 女性学进入高校教育主流, 就是指女性学教育与其他学科教育具有同等地位, 同样的学术价值。普通高校女性学教育主要指马克思主义妇女观与性别平等教育, 以及在社会科学各专业教学融入或渗透性别意识。性别平等教育应伴随大学生人生社会化全过程, 性别平等意识是当代大学生应具备的思想素质与“德”的基本要求, 性别教育将唤起女大学生自立自强意识。

[关键词] 女性学; 性别平等意识; 教育主流

[中图分类号] C193.68 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)02-0287-05

女性学教育包括马克思主义妇女观教育、社会性别意识教育、女性学基本原理教育以及性别平等意识渗透各专业教学与教材改革。马克思主义妇女观是马克思主义意识形态的一个组成部分, 它应纳入高校政治思想教育体系。大学生处于世界观形成的关键时期, 向他们灌输马克思主义妇女观和性别平等意识以及引导女大学生树立自立自强意识, 尤为必要。

一、女性学迎来了发展的好时机

21 世纪迎来了女性学发展的诸多有利条件, 是女性学发展的好时机。

(一) 性别教育写进两个发展纲要

《中国妇女发展纲要(2001—2010)》明确规定: “在课程、教育内容和教学方法改革中, 把社会性别纳入到教师培训课程, 在高等教育相关专业中开设妇女学、马克思主义妇女观、社会性别与发展等课程, 增加教育者和被教育者的社会性别意识”。《中国儿童发展纲要(2001—2010 年)》中重申: “将性别平等意识纳入教育内容”, 义务教育语文课程标准实验教科书(1—9 年级)编制中, 将有利于儿童发展的性别平等意识纳入到母语教育中, 以便在语文教学中培养学生的性别平等意识。上述两个纲要明确告诉我们, 社会性别要纳入教师培训课程; 高校相关专业要开设妇女学、马克思主义妇女观等课程; 提高教育者和被教育者的社会性别意识; 中小学要“将性别平等意识纳入教育内容”。这种形势、这个时机对于女性学理论建设, 对于敦促将女性学纳入高校教育体系十分有利。

(二) 社科系统开始重视女性研究

2006 年度国家社会科学基金课题指南中已有 9 个学科领域明确列入 12 个直接与妇女/性别研究相关的选题方向。2005 年, 教育部社会科学研究重大课题攻关项目招标指南中已明确列入“性别视角

下的中国文学与文化”;中国社科院院长委托项目在该院妇女研究中心设立了四个妇女/性别研究课题。这一切无不说明将妇女/性别研究纳入中国社会科学研究主流已经开始或已成为一种趋势。其研究成果不仅为女性学理论建构做出积极贡献,同时又会有力敦促高校课程改革做出回应。

(三)全国妇联积极推动

全国妇联正在加强与教育部和各高校的合作,成立专门机构,编写系列教材,整合学科资源,促进全国社科系统、党校系统、高校系统、妇联系统“四位一体”的妇女与性别研究网络的形成,争取妇女学纳入高校教育主流。中国妇女研究会主办的“妇女/性别研究与培训基地”将从机制上推动妇女/性别研究、教学、学科建设及人才培养。首批基地在北京大学、武汉大学、中央党校、中国社科院等 21 所高校、党校、社科院、妇联建立,这将成为女性学发展的新一轮推动力。

(四)高校妇女研究中心是女性学进入高校教育主流的主力军

全国已有 50 多所高校成立了妇女研究中心,她们开展女性学研究,开设女性学选修课;北大、首都师大出版了女性学教材;1998 年,北京大学中外妇女研究中心率先在社会学硕士点下设置女性学方向招生,推动了女性学学科建设步伐;2005 年 10 月中华女子学院正式向教育部提出申请女性学专业,2006 年 3 月,女性学成为经教育部备案和审批同意设置的高校新增 25 种专业之一,这意味着女性学正式进入我国高等教育的专业序列。一批批女性学研究与教学人才在各高校妇女研究中心旗帜下聚集与发展,这是高校女性学建设的主力军。我们欣喜地看到,女性学进入高校教育主流的天时地利人和皆已具备,前途光明,我们必将迎来女性学发展的好时机。

二、大学生需要进行性别平等意识的教育

(一)性别平等教育伴随大学生人生社会化过程

人是社会化的高级动物,人的社会化过程就是人通过文化和教育的灌输不断剥离动物界所具有一般属性的一面,建立起团结、友善、帮助、公平、正义、平等等观念和行为的过程。人类进化到今天,在整个人类社会,已将公平、正义、平等观念惠及不同肤色、不同阶层、不同民族、不同年龄、不同地域的人,虽然在某些领域仍有不平等现象存在,但从观念上人们都已承认必须平等。唯独不同性别的人没有公正、平等地对待。在一切不公平中,持续时间最长、跨越领域最广、涉及人数最多的是性别的歧视和不平等,它贯穿到至今所有阶层、所有地域、所有行业、所有群体的社会、团体、家庭生活的方方面面。这种文化影响对青少年社会化过程十分不利,这种文化的改变需要一个相当长的过程,我们不能等这个过程结束后再让大学生社会化,人的社会化过程不能等待,不会停止,一代又一代的人必然在这个过程中实现社会化,大学生也不例外。大学生要树立公平、正义、平等观念只能通过教育灌输。性别平等教育对成长中的大学生十分必要,因此,性别平等教育应该伴随大学生整个社会化过程。

(二)性别教育唤起女大学生自立自强意识

受传统观念影响,女人总被视为弱者、依赖者的角色。莎士比亚曾说过:弱者,你的名字是女人。这句古老名言是传统观念浓缩的经典,是对女性的严重束缚。女大学生不是一般的女人,它是女性中的佼佼者,她们应带头打破弱者形象,做自立自强的典范。这就需要我们的学校将帮助女大学生树立自尊自信自立自强意识纳入教育内容。作为时代的骄子,如果我们的女大学生都不能自立自强,那底层妇女何谈不依赖、不做附庸呢?一半人依赖另一半人,一个性别依赖另一个性别的社会不算正常社会,也不会有快速发展。对占高校半数的女大学生进行性别意识教育,帮助她们树立自尊、自信、自立、自强的“四自”意识,是对女大学生性别教育的新内容,也是高校女性学教育的又一重点。

(三)性别平等意识应成为大学生思想素质之一

大学生是有知识、有文化、有教养的人,尊重人、尊重女性是最基本的做人要求。现实生活中不少有知识的人在社会生活中歧视妇女,在家里打老婆,看轻女孩。大学生不是一般的人,有礼貌、有风度、尊

老爱幼、尊重妇女这是最起码的要求。同时,今天的大学生就是明天国家的建设与接班人,这就要求当代大学生具有性别平等意识,自觉地将两性利益同等看待。因此,我们要把性别平等教育纳入到当代大学生素质教育的总体要求,将性别平等意识作为当代大学生应该具有的基本素质之一。

(四)性别平等意识是对大学生“德”的基本要求

大学生的“德”,不仅是爱祖国、爱人民和尊老爱幼,还包括大学生应具有公平、正义、平等观念,没有公平、正义、平等观念不能算一个全面发展的人。一个全面发展的人不仅能够正确处理与党、与国家、与人民的关系和老幼关系,还要能正确处理两性关系,因为性别关系是一个最大最普遍最广泛的人际关系。我们培养的大学生不仅能尊老爱幼,而且应该公正、平等的处理性别关系。性别平等意识是一个人“德”的基本表现。大学生要树立性别平等意识只能通过教育灌输。平等地对待异性是大学生应有的“德”,大学生应是一个具有社会公德、家庭美德与职业道德的优秀公民。具有性别平等意识是对大学生“德”的基本要求。一个人没有平等的性别观念,公平、正义、平等将大打折扣。因此,高校德育教育中有必要纳入性别平等意识教育。

三、女性学进入高校教育主流的设想

我们试图为女性学进入高校教育主流作一些设想和提出一些可操作性的东西。

(一)马克思主义妇女观纳入公共政治课教育

到目前为止普通高校开设的女性学课程一般列入公共选修课,让学生自由选修。自选课存在两个问题:一是只有少量学生选修;二是自选课一般都不是主要课程。在高校,外语、政治、思想品德、军事等是全校各专业的公共政治课,学生不能不修。马克思主义妇女观是“马克思主义理论”的一个部分,它应成为思想政治教育的内容,应纳入公共政治课教育。能不能平等地待人,有没有平等意识是一个人的思想品质,应该纳入思想品德教育。这样,女性学就进入了高校公共政治课教育体系,也就是进入了高校教育主流。

(二)性别平等意识渗透各专业教学与教材改革

各专业特别是人文科学和社会科学教学都应有性别平等意识,从性别视角审视专业讲授内容。在现有的教材和讲授中,基本上没有性别意识。教材的编写需要一个过程,这就要求讲授者从性别视角增加内容。目前的人类史基本上是男性的历史,在历史上看不到女性的作用,有也是抹杀、歪曲,甚至丑化。女人在历史上的功绩被淡化,史学领域还往往流露出“女祸论”的影响。四大册《中华人民共和国历史长编》除附录里人大代表名单中有“女”字,很少有性别信息。正史中女性缺席,只在野史和文学作品中从婚恋角度切入的浪漫故事,但这又往往透显出视女人为赏心悦目的娱乐品。以性别视角来看史学,在历史上活动的是两个性别,女性的活动、女性在历史上的作用应该进入历史教科书。史学的改革是一个非常艰巨的任务,如果我们今天能带着性别意识讲授历史,那就是这门课程改革的开始。

在法学领域往往将人视为抽象的“人”,就是以男人代替“人”,立法中以男人代替“人”,女人的利益往往就被男性“一体化”了。从性别视角看《物权法》草案,“工伤”通常就是指受工伤的人接受赔偿,但一个怀孕妇女的工伤就复杂多了。它应该包括妇女本人受伤和因胎儿受影响可能生出一个有缺陷的婴儿。在这里,若以男人为假设人或以男人代替人的立法就会出现问题。立法中应有性别视角,但这是一个过程,一个不断认识的过程,一个逐渐消解立法中性别盲区的过程。而目前大量现有的法律法规仍然存在性别盲区,这就需要我们增加性别视角的分析,引导学生用性别平等意识的眼光看待当前的法律法规及其修改。在人文科学和社会科学各专业,从性别视角审视修改和增加女性学内容,是教材改革的重点之一。

(三)女性学教育需要行政推力

女性学要主流化,必须取得行政合法性、社会合法性和学理合法性。行政合法性和社会合法性是通

过学科建制建立起来的；学理合法性是通过学科制度建立起来的。因此，我们要进行三个层面的工作，这就是女性学的行政设置、社会认可和理论体系的独立与完善。而学科行政合法化和社会合法化是更重要更迫切的事情，因为在我国学科设置基本上是一种行政行为^[1]（第 101-104 页）。我们不会忘记，1979 年法学、政治学、社会学的恢复虽然有实践的需要，但与邓小平的批示不无关系。三个一级学科、三个学科专业随着批示立即建立起来，我们今天争取的是建一门女性学课程，应该说容易得多。因此，在这种情况下，我们可以争取走行政合法化这条路径，但这并不是降低我们在学理建设方面的努力。恩格斯指出：“社会一旦有技术上的需求，就能比十所大学更能把科学推向前进需要”^[2]（第 505 页）。这无疑是对的，一门学科的设立是由社会发展需要来决定的，而不是由某些人来肯定或否定的。学科建制当然要有社会需要，但社会需要不大的却建了学科，而社会需要大的却不能及时建学科的特例也不鲜见。社会认可了，才能行政认可，这是就一般而言。但没有社会认可的，却得到行政认可并非完全不可能。有了行政认可，就有了发展资源。在当前社会主流文化氛围下，要争取女性学首先得到社会认可，没有一定程度男女平等文化氛围的准备，将是件十分艰难的事情。如果我们能合理地运用行政力量推进女性学进入高校教育主流，这对于我们要达到的目的是不无益处的。

四、高校女性学教育与进入高校教育主流

（一）高校女性学教育

我们理解的高校女性学教育，一是包括女性学基本原理教育、马克思主义妇女观教育、性别平等教育以及社会性别平等意识渗透到各专业教学与教材改革。二是女性学学科建设，包括女性学学理建设，即包括基本概念、基本原理的理论体系建构；女性学学科建制，即专业设置。我们开展女性学教育的目的旨在培养大学生树立正确的世界观和人生观，树立科学的性别意识，有良好的基本素质和道德基础，而不是大学生都去学女性学的基本原理，更不是都去学女性学专业。我们认为：在所有高校（包括普通高校和农、林、医、军、航天、地质、科技等）开展马克思主义妇女观教育与社会性别意识教育；在人文科学和社会科学各专业将性别平等意识渗透到专业教学与教材改革中；在社会工作等相关文科专业开设女性学基本原理课程，这就是我们理解和倡导的高校女性学教育。

马克思主义妇女观既是女性学的理论基础，又是中国女性学的重要组成部分。马克思主义妇女观是争取妇女解放的理论，又是实现性别平等的理论基础。江泽民阐述的马克思主义妇女观是以辩证唯物主义与历史唯物主义理论分析妇女问题得出的五条基本原理^[3]（第 1 版）：（1）妇女受压迫是人类历史发展的一定阶段上的社会现象。（2）妇女在私有制下处于受压迫的地位实质是阶级压迫的一种特殊表现形式。（3）参加社会劳动是妇女解放的一个重要先决条件。（4）妇女解放是一个长期的历史任务。（5）妇女在创造人类文明、推动社会发展中具有伟大的作用。这五条基本原理分别指出了：妇女受压迫的暂时性，妇女受压迫的性质，妇女争取解放的正确途径，妇女解放的长期性以及妇女在两个文明建设中的伟大贡献。这就是马克思主义妇女观的核心内容。学习马克思主义妇女观就要认真领会这五条基本原理，并用这五条基本原理分析社会生活，认识妇女问题，并探求解决妇女问题的方法和途径，开发妇女人力资源，促进社会和谐发展。

社会性别是女性学的基本概念和基本理论。社会性别是指社会文化中形成的属于男性或女性的群体特征和行为方式，以及基于此种划分的社会性别分工、价值判断和权利结构。它是后天形成的、可改变的。社会性别理论认为男女不平等的原因不在于先天决定的生理性别，而是由后天形成的社会性别，社会性别是由社会政治、经济，即社会文化建构的。社会性别理论把生物学意义上的性别同由社会文化建构的性别区分开来，揭示了男女不平等产生的根源。社会性别视角既是一种科学方法，又是一种观察视角，运用这种理论和视角，我们就能够在人们认为是正常的、历来如此的社会现象中，识别出两性关系上所存在的不平等现象。这个理论还告诉我们，男女关系上所存在的不平等现象，并不是由于男女生理

性别的差异形成的,而是后天社会文化环境所塑造的,它可以随着社会文化等环境的变化而变化。

我们讲的性别教育,一是要将生物性别与社会性别区分开来;二是要“使社会性别主流化”。20世纪80年代以来,社会性别纳入联合国决策、纳入国家公共政策,这就是联合国开发署提出的“使社会性别主流化”口号。社会性别主流化是指将男女平等具体化到立法和制定政策以及一切社会活动中的行动。就是说,在解决问题和制定政策时,要将男女两性的利益放在同等重要的地位来考虑,将男女两性都作为社会主体看待,从而最终实现社会性别平等,实现社会和谐。社会性别主流化必须通过将社会性别纳入决策、纳入政策,而将社会性别纳入教育主流是纳入决策、纳入政策的保证。只有性别教育主流化了,培养的下一代才会具有性别观念,才会具有性别平等意识。由具有性别平等意识的人来制定政策,做出决策,其决策才会将两性的利益放在同等重要地位。因此,社会性别教育主流化是实现决策主流化的保证和基础。

(二)女性学进入高校教育主流

女性学进入高校教育主流,就是女性学教育与其他学科教育具有同等地位,同样的学术价值。它的教学和研究成果在职称考核和评定中,在提倡和奖励方面具有同等的分量。马克思主义妇女观在全校公共政治课的马克思主义理论中作为一个部分开课;性别平等教育纳入思想品德课;人文科学、社会科学各专业融入或渗透性别平等意识,以性别视角进行教材改革;女性学基本原理在社会工作等相关专业中开课。这就是女性学进入了高校教育主流。

[参考文献]

- [1] 王君. 学科制度视角下的“妇女学”[J]. 妇女研究论丛, 2005.
- [2] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第4卷[M]. 北京:人民出版社, 1995.
- [3] 江泽民. 迎接国际“三·八”妇女节讲话[N]. 中国妇女报, 1990-03-07.

(责任编辑 于华东)

Viewing Women Studies in Higher Education

LUO Ping¹, WANG Xiuying²

(1. Sociology Department, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China;
2. Social Sciences Research Office, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies: LUO Ping (1941-), female, Professor, Sociology Department, Wuhan University, majoring in sociology and women studies; WANG Xiuying (1953-), female, Director, Social Sciences Research Office, Wuhan University majoring in women studies.

Abstract: It is of the same important status and the same academic value to the women's studies and other subjects in the higher education. The aim of getting the women's studies into the mainstream of the higher education is to make the gender equality consciousness permeate every specialized course, because modern university students should be qualified for the gender equality consciousness which will arouse the consciousness of the female students' self-supporting and self-emancipation.

Key words: women studies; gender equality consciousness; educational mainstream